

# Egy évben százezer forint

Igy dolgozik, tervez a Gémesi család Bakson

Az öregek ma is így mondják még: ember tervez, isten végez. De a fiatalok már másképp beszélnek és cselekszenek.

Gémesi András, a baksi Új Élet Tsz fejezőlegese nem éppen fiatalember. Öt gyermek apja. Közülük a legidősebb már emberről ember maga is. A felesége és két nagyobb gyereke vele együtt dolgozik a termelőszövetkezetben.

A fejezőlegés lélekben a fiatalokkal tart. Nem isteni csodákban hisz, hanem két dolgos kezében. S abban, hogy a mi falvainkban jól élhet mindenki, ha becsületesen, lelkiismeretesen elvégzi a napi munkáját. Szorgalmat, igyekezetet pedig öregek és fiatalok egyaránt tanulhatnak Gémesi Andrástól.

### Mégis jobb otthon

Januártól vannak a baksi szövetkezeti gazdaságban. Makóról költöztek tavaly év végén Bakstra. Az ember hét évig dolgozott a makói állami gazdaságban. Előtte még a pankotai állami gazdaság vette hasznát a család becsületese munkájának.

— Hazajöttünk — mondja az asszony — hiszen mindketten erre a környékre valók volnánk. Az uram pusztaszőlő én pedig sóvényházi születésű vagyok. Jól éltünk jól is kerestünk Makón, de úgy gondoltuk, öregségünkre mégis csak jobb lesz ott, ahonnan elindultunk. Vettük itt a Szabadkai utcában tavaly ősszel 24 ezer forintért ezt a házat. Aztán rendbeszedtük és beköltöztünk.

Takaros, fehérre meszelt ház. Benn a konyhában, szobában új bútor. Ezt még Makón vették Gémesiék. Rádió szól. Rend és tisztaság van. Hátral az udvaron, az olban hat hízó várja az etetést. Mellettek öt süldő fickándozik. A váltás lesz majd. A hat közül négyet szerződésre, kettőt pedig maguknak hízalnak. Van eleség is. Jól fizetett az egy hold háztáji föld: 40 mázsa kukorica termett rajta.

A télen, amikor munkához fogtak hárman: a férfi, az asszonya meg a legidősebb fiú, Andris a szövetkezet te-

henészetében, még sok minden hiányzott a háztájáról is. Nagyon kellett iparkodni, hiszen a ház árába is kellett még egy kis hátralékot fizetni.

### Egy család — egy brigád

— Nagyon győnge volt az állomány — fűzi tovább a szót Gémesi András. Le voltak romolva a tehének, rossz volt a kondíció, alig adtak tejtejt. Amikor megláttam a rámb bizott 33 tehenet, elsőb is igen elment a kedvem még tán az élettől is. De aztán hozzászoktunk.

S néhány hét alatt Gémesiék munkája nyomán szinte »mintaállomány« lett a 33 tehénből. Azóta csaknem valamennyinek volt szaporulata, s jelenleg a 33 tehen mellett 24 borjút is nevel már a családi »tehenész-brigád«. A termelőszövetkezet vezetői nagyon elégedettek a munkájukkal.

Persze, van irigység is. Néhány jószomszéd, akiknek nem fér a fejébe, hogy kereshet három ember havonta 8—9 ezer forintot. Két-száz évvel ezelőtt tán még boszorkánysággal is megvádolták volna mindhármukat. S a szapulás megy most is, állandóan.

Azt egyik pletykahíntő sem tartja számon, hogy hajnaltól 2 órakor már világos Gémesiék ablaka. Két órakor, fél háromkor kel az ember, s nem sokkal később indul utána a felesége meg a fia is, a központi majorban levő istállóhoz. S Gémesi András munkanapja hajnali fél háromtól este hat óráig tart egyvégében. Ez összesen tizenöt és fél óra. Ki csinálja ezt az irigvelt fejezőlegés után Bakson?

### Jó munka, jó kereset

— Az az igazság — folytatja a férfi —, hogy a jó keresetért becsületesen és nagyon keményen meg kell dolgozni. Ez a gyárban éppen úgy van, mint az állami gazdaságban, vagy a termelőszövetkezetben. S aki mindig csak a könnyebb végét keresi a dolognak, annak a zsebe is könnyebb lesz a fizetéskor a másikénál, aki szorgalmasabb volt. Mi nem sajnáltuk soha az időt meg a fáradságot, ha munkáról volt szó.

Valóban. Az elmúlt tíz hónap alatt egyetlen egyszer sem maradtak el a munkából Gémesiék. Pedig de sokszor nehéz megküzdenni az állomással, de sokszor lenne jó még egyet szundítani! A tüzhelyen fő az ebéd. Sok kell levesből, főzelékből hét éhes szájnak. S a ruházatkodásra, öt gyerek öltöztetésére is mennyi elmegy.

— Az idén, ahogy én számítottam — mondja a »brigád« gazdaságfelelőse, Gémesi András — élelemre tíz hónap alatt legalább 30 ezer forint elment. A gyerekekre is elköltöttünk 15—20 ezer forintot. A legidősebb most kapott egy új öltönyt, Marikának, aki lassan eladósorba kerül már, szintén sok dolgot kell venni még. S a három kisebb iskoláztatása, öltöztetése is eszi a pénzt.

### Gyarapodik a család

S készülnek a családi tervek. Úgy, mint ahogy az idén meglesz, jövőre is szeretnék megkeresni tizenkét hónap alatt a 100 ezer forintot Gémesiék. Sok a tenivaló még a ház körül is. A lakóépületnek ki kell cserélni a tetőszerkezetét. Egy kicsit az alapot is meg kellene emelni, s aztán a szobát padloltatni, a konyhát pedig kikövegni. Marikának a maringja legalább 30 ezer forintot elvisz. A fiú, Andris pedig egy motorkerékpárt szeretne.

Mindehhez pénz kell. Nem is kevés. A pénztár pedig keményen kell dolgozni. Gémesiék elégedettek a szövetkezetrel. Elégedettek azzal, amit a munkájukért kapnak. Havonta készpénzzel fizeti őket a tsz. 35 forintot kaptak minden munkaegységükre az idén.

S nemcsak családi terv készül, hanem egy másik terv is megfogalmazott már Gémesi András fejében. Olyan

terv, aminek nagy hasznát látná a baksi Új Élet.

### A közösség érdekében

— Azt számítottam — mondja erről befejezésül a baksi szövetkezet élmes fejezőlegése —, hogy mennyivel jövedelmezőbb volna, ha a borjú hizlalásra térném át az eddigi marha hizlalás helyett. Eddig 2 éves korában fogtuk hizlalásra az állatot. Két éves koráig csak a takarmányt fogyasztotta és trágyát termelt. Azonkívül semmi haszna nem volt. Ha a borjút közvetlenül a leválasztás után hizlalásra fognánk, 9—10 hónapos korára elérheti a 4 és fél mászás súlyt is. Sokkal kevesebb takarmányfogyasztással, kisebb önköltséggel ugyanazt az árat megkapja érte a tsz, mint a két éves korától hizlalt marháért. A javaslattal elé is álltam már a vezetőseknek, s a mezőgazdaság is támogatja az elgondolásomat.

Igy fonódnak egybe a család érdekei a nagyobb közösség, a szövetkezet érdekével Gémesiéknek is jó, ha több a szövetkezet jövedelme. Abból a jövedelemből nekik is több jut. S velük együtt a tsz minden becsületesen, szorgalmasan dolgozó gazdájának.

Papp Lajos

## RAKODÁS — GONDOKKAL



(Somogyiné felv.)

A kényszerkirakás fogalmát jól ismerik a szállítatók, mert olyankor, amikor a rakodási idő lejár, a vasút dolgozói látnak munkához helyettük. Szerencsére ilyen eset mostanában ritkán fordul elő. Jellemzőbb a falemezgyár gőzfűrészt üzemének módszere: száz vagon rönkfa

is érkezik havonta a külső rönktérre, s mégis igyekeznek mindig betartani a rakodási időt.

Akad azért még példa kényszerkirakásra is, pedig az nem valami olcsó mulatság. A közelmúltban húsz vagon sódert lapátoltak ki a rakodási főnökség munkásai az ÉPFU jóvoltából, ugyanis

a fuvarozási vállalatnak kellett volna kirakni az építőiparnak érkező anyagokat.

Első fényképfelvételünk a gőzfűrészt üzem rakodását mutatja, második a kényszerkirakásról készült. Kell az üres vagon, különösen ilyenkor, ősszel, amikor meg-sokszorozódik a vasút munkája.

## Angyalok földje

Új magyar film

### KASSÁK LAJOS

regényéből készített forgatókönyvet a jónévjű színművész, Hubay Miklós. A forgatókönyv írója avatott kézzel tömörítette másfél óras filmjátékát a regény sokszálú cselekményét, elhagyva az író által lazán egybefűzött mellékezőket.

A történet színhelye a munkáslakta Angyalföld, s a háború előtti évek nyomora, a keserves munkássors, többre, jobbra érdemes emberek vergődése, küzdelme tárul elénk a film kockáiról. A »Hétház« és a »Tizenháromház« lakóinak sivár, napfény után hiába áhítózó élete itt az egész magyar munkássorszály szenvedését jelképezi. S a film hőseinek tiszta ábrándjai, s a homályos vágógyakból kibomló felismerés, hogy összefogva, együtt új világot teremhetnek maguknak, Kassák Lajosnak szép és igaz hitvallását tükrözi osztályáról, amelyből maga is vétetett, s amelyhez tartozónak vallotta magát mindig.

Révész Györgyöt kitűnő rendezőnek ismertük meg korábbi filmjeiből. A hangulatos, bizarr *Micsoda éjszaka*, rendezője itt is hű maradt eredeti talentumához. Mértéktartó ízléssel vonultatja föl a korszerű filmrendezés formai eszközeit, tanulva a legnemesebb hagyományokból, Carné filmjeinek groteszk poéziséből, a korszakot teremtő Csoda Milánóban című de Sica-film nemes költészetéből; a történetet kísérő kintornás koldus keserű nyés iróniájú dalai pedig Bertolt Brecht hatására is utalnak. Mindezeket a hagyományokat többé-kevésbé sikerül a rendezőnek egységbe ötvöznie nemes mondanivalójú filmjében.

### A VÁSZNON

nagynevű színművészeink mellett új arcok is elénk tűnnek. A két fiatalat életre keltező *Végvári Tamás* és *György Franciska* komoly ígérete filmművészetünknek. Mellettük három kiváló színész alakítása nyújt emlékezetes élményt. *Tolnai Klári* kétszeres Kossuth-díjas kiváló mű-

vész Mitrovácné szerepében kulturált, finom színéssel kelti életre a férjét elvesztő, magára maradó munkássorszály fájdalmát és elcsépeltét. Imre alakjában a munkás forradalmár markáns portréját rajzolja Molnár Tibor. *Maklár Zoltán* Kossuth-díjas kiváló művész a kintornás koldus szerepében melegsívű, fanyar életbölcsestől, kedves csavargót állít elénk kedves humorral.

### ELESETT

sorsú emberek tragikus alaphangú története a film, azonban végső kifejtésében mégis fölemel, s előre mutat. A rendező talán jobban hangsúlyozhatta volna a cselekménynek ezeket a jövő felé eredő szálait, a tragikus epizódok rovására. Egészeiben véve azonban meggyőző ez a film, s a magyar filmgyártás mostani korszakában a fölemelkedés reményével biztat. *Mihály* András filmzenéje és különösképp *Szécsényi Ferenc* sokoldalú, színvonalas operatőri munkája értékes része ennek az új magyar filmalkotásnak.

P. L.

## Műszaki könyvhét a kenderfonógyárban

Ünnepélyes keretek között nyílt meg tegnap délután a műszaki könyvhét a Szegedi Kenderfonógyárban. *Bérczi István*, a gyár főmérnöke beszélt a műszaki könyvhét jelentőségéről és fontosságáról, majd ezt követően két műszaki témájú filmet vetítettek az üzem dolgozókból álló közönségnek. A gyár művelődési termében a műszaki könyvhét megnyitásával egy időben vásárral egybekötött könyvkiállítást rendeztek a legújabb műszaki könyvkiadványokból.

A műszaki könyvhét alkalomból *gazdagon elláttuk új műszaki kiadványokkal a szegedi könyvesboltokat is.* A 205-ös számú Könyvesbolt és a 207-es Üzemi Könyvelő Vállalat együttesen több mint 40 ezer forint értékű műszaki könyvet kapott. Az új kiadványok egy része már az első napon elfogyott. Igen keresettek voltak például a rádió-műszaki könyvek, s a különböző elektrotechnikai kiadványok. A rádióamatőrök kézikönyvéből például már az első napon utána kellett rendelni, mert a vásárlók néhány óra alatt elkapkodták a keresett könyveket.

### Egy hónap múlva államkölcsön sorsolás

a II., III. és IV. békekölcsön kötvényeire

Az év utolsó államkölcsönhúzásait ezúttal nem decemberben, hanem novemberben rendezti az Országos Takarékpénztár. Így a legközelebbi államkölcsönhúzásig már csak egy hónap van hátra.

November 25-én és 26-án Budapesten tartják a II., a III. és a IV. békekölcsön 1962. második félévi sorsolását.

Az első napon a II. békekölcsönt húzzák, 134 000 kötvényre 27 millió forintot. A második napon a III. és a IV. békekölcsönt sorsolják. A III. békekölcsönből 172 000 kötvényre 47,2 millió forintot, a IV. békekölcsönből pedig 125 000 kötvényre 28,9 millió forintot jut nyeremény és törlesztés formájában.

A kétnapos húzáson a három kölcsonból összesen 431 000 kötvényre

103,1 millió forintot fizet vissza államunk a kötvénytulajdonosoknak. (MTI)

### Nyíregyháza

sorsolják a lottót

A hónap utolsó lottóhúzását vidéken rendezti a Sportfogadási és Lottó Igazgató-ság. A 43. játékhat nyereszámainak húzását október 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Nyíregyházán tartják.

Ugyancsak sorsolással döntenek arról is, hogy az októberi játékhétek közül melyik hét veszélyei vesznek részt a következő tárgynyeremény húzáson. (MTI)

**MÉH Vállalat szegedi telepe**  
november 1—3-ig leltár miatt zárva

**Értesítjük** kedves vendégeinket, hogy 1962. október 26-án, pénteken este a Hági Etteremben magyaros ételkülönlegességekből vacsorát rendezünk. Etápon: tápél legényfogyólevés, birka-pörkölt számadó módra, ropogós kacsapecsenye pezsgős káposztával, karpas-turóslepény stb. Muzsikál a »Dankó Pista« cigányzenekar Lakatos Géza vezetésével.  
Szegedi Szálloda és Vendéglátó V.  
S 72377